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PÄÄTOIMITTAJAN KOMMENTTI

SDP olisi riski hallituksessa
Vaalit voittaneen keskustan 
sisällä käydään vilkasta keskus-
telua siitä, kumpi olisi parempi 
hallituskumppani: kokoomus 
vai SDP.

Perussuomalaiset on selvä 
tapaus: puolue halutaan ja se 
haluaa mukaan.

SDP:tä tukee keskustan puna-
multasiipi, joka on vahva puo-
lue-eliitissä, puoluevaltuuskun-
nassa ja piirien johtotehtävissä. 
He uskovat, että SDP:n kanssa 
saadaan aikaan pehmeämpää 
politiikkaa. Lisäksi arvioidaan, 
että punamullan jälkeen keskus-
ta voi menestyä vaaleissa.

Jotkut haluavat SDP:n 
mukaan sen takia, että silloin 
oppositio siirtyy keskustan 
vasemmalta laidalta SDP:n 
vasemmalle laidalle. 

Näin punamullassa epäile-
mättä kävisi; tosin oppositio 
syntyisi paitsi SDP:n vasem-
malle laidalle myös sisälle, 
sillä puolueen vasemmistosiipi 

vahvistui vaaleissa eikä siitä ole 
helpolla tukemaan hallituksen 
yrityksiä auttavaa kilpailukyky-
politiikkaa.

Kokoomus taas tukee kilpai-
lukykypolitiikkaa, vaikka olisi 
oppositiossa.

Kokoomusta kammoksutaan 
tunnepohjalta – se on onnistu-
nut ärsyttämään monia keskus-
talaisia – ja siksi, että keskusta 
on tavannut hävitä vaalit, kun 
kokoomus on ollut kumppani.

Lisäksi joitakin hirvittää 
kokoomuksen oikeistosiiven 
vahvistuminen.

Porvariyhteistyöllä on 
tukijansakin. He uskovat, että 
nykytilanteessa kokoomuksen 
kanssa voi syntyä sellainen 
talouspolitiikka, joka oikeasti 
vahvistaa Suomen kilpailuky-
kyä.

Tuskallinen tilitys
SDP:n puheenjohtaja Antti 
Rinne sai kuitenkin monen 

epäilemään, onko SDP:stä 
hallitukseen.

Rinne oli vaalien jälkeen 
EU:n valtiovarainministerikoko-
uksessa. Hän tilitti maanantaina 
tuskallisen näköisenä Slovakian 
kollegalleen, miten Jutta Urpi-
lainen on aloittanut kampanjan 
palatakseen SDP:n johtoon.

Keskustelu tallentui nauhalle, 
ja Yle esitti sen tiistaina.

Rinteen arvio oli uutinen 
monelle – todennäköisesti myös 
Urpilaiselle, jonka yritys palata 
puheenjohtajaksi ei vaikuta 
ilmeiseltä.

Rinteen tilitys selittää, miksi 
hän ei halunnut Urpilaista edus-
kuntaryhmän johtoon, vaan 
kampesi tehtävään varapuheen-
johtaja Antti Lindtmanin.

Rinne näkee mörköjä
Rinteen tuskaisa tilitys kertoo 
paljon SDP:n sisäisestä tilasta.

Se osoittaa, että puheenjoh-
taja on epävarma asemastaan, 

ja joutuu kyynärpäät korkeal-
la kaatamaan Urpilaista ja 
ajamaan asemiin omia luotet-
tujaan. Puheenjohtaja näyttää 
näkevän mörköjä varjoissakin.

Se kertoo, että puolueen sisäi-
nen luottamus – myös johdon 
itseluottamus – on heikko. Kun 
näin on, puolueen on vaikea olla 
muiden luottama.

Se vahvistaa epäilyt SDP:n 
sisäisistä linjariidoista. Sisäises-
ti riitelevä puolue on riskialtis 
hallituskumppani; kun tulee 
tiukka paikka, johdon asema on 
heikko, irtopisteet kiinnostavat 
ja rivit repeävät.

MIKAEL 
PENTIKÄINEN 
on MT:n 
päätoimittaja.

Kuinka 
työntekijän 
perehdytys 
kannattaa? 
Tiistaina vietettiin kansain-
välistä työturvallisuuspäivää. 
Maatiloilla lomitetaan, ja kohta 
tulevat kausityöntekijät.

Miten työntekijöiden pe-
rehdytys onnistuu maatiloil-
la? tarkastaja Aila Saarentaa 
Etelä-Suomen aluehallinto-
virastosta Lappeenrannasta.

Onnistuu hyvin, kunhan asiat 
mietitään maatilalla valmiiksi. 
Netistä saa tietoa avuksi. Suo-
sitan työpari-systeemiä, jossa 
kokenut tutustuttaa tulokkaan 
työhön. Ulkomaisiin työporu-
koihin voi nimetä vastuullisen 
esimiehen. Helppoa perehdy-
tys ei tankeroenglannilla aina 
ole. Maatiloilla on onnistujia ja 
epäonnistujia. 

Minkälainen taloudellinen 
kysymys hyvä työhön pereh-
dyttäminen on työnantajalle?

Se on tuottavuuden kannalta 
oleellista. Huonosti pereh-
dytetyllä työntekijällä menee 
pitkään, ennen kuin työ sujuu. 
Vaaran paikat pitää korjata. 
Työntekijälle kannattaa kertoa 
ampiaisista ja käärmeistä, ja 
varautua ensiapuun. Vettä pitää 
järjestää. Auringonpistoksen 
saanut on tehoton työntekijä.

Minkä verran sattuu työta-
paturmia kausityöntekijöil-
le?

Meidän tietoomme ei ole 
tullut vakavia työtapaturmia tai 
niistä ei lain mukaan ole ilmoi-
tettu. Polkupyörällä kaatumisia 
sattuu, ja veitsellä leikataan 
haavoja.

JUHANI VIITALA 

PÄIVÄN KYSYMYS

Eduskunta  
kokoontuu vara- 
tiloissa ja järjes- 
täytyy hitaammin  
kuin uusi hallitus

”Missä täällä on kahvila?” toi-
sen kautensa kansanedustajana 
aloittanut Ritva Elomaa (ps.) 
kyseli tiistaina Sibelius-Akate-
mian aulassa.

Puolitoista viikkoa sitten va-
littu uusi eduskunta kokoontuu 
eduskuntatalon remontin vuoksi 
väistötiloissa viereisessä raken-
nuksessa.

Kuppila sielläkin on, ja lisäksi 
tutut tuolit ja lohikeittolounas 
jopa aiempaa halvemmalla.

Isompaa hämmennystä ai-
heuttikin vaalikauden vauhdikas 
alku: maanantaina tarkastettiin 
valtakirjat, tiistaina valittiin 
puhemiehistö hallitusneuvot-
telujen ajaksi ja tiistaina myös 
pääministeri Alexander Stubb 
(kok.) kävi jättämässä hallituk-
sensa eronpyynnön tasavallan 
presidentille.

”Haikea olo”, maa- ja metsä-
talousministeri Petteri Orpo 
(kok.) kommentoi. Hän jatkaa 
toimitusministeristön jäsenenä 
ja on valmis ministerihommiin 
jatkossakin.

”Alalla on kaikki menestymi-
sen mahdollisuudet: yhteiskunta 
tukee biotaloutta ja ruualla on 
isot vientimahdollisuudet. Vain 
kannattavuus on alhainen.”

Sipilästä puhemies
Vauhtia ensimmäiseen viikkoon 
tuo keskustan Juha Sipilä, joka 
valittiin suurimman puolueen 
puheenjohtajana eduskunnan 
puhemieheksi ja samalla halli-
tustunnustelijaksi.

Sipilä aloittikin jo parin tun-
nin kuluttua hallitustunnustelut 

esittämällä kaikille puolueille 15 
kysymystä, joilla mahdollisten 
hallituskumppaneiden periaat-
teita haarukoidaan.

Vastaukset pitää jättää tors-
taina ja uusi hallituspohja on 
tiedossa ensi keskiviikkona tai 
torstaina, kun eduskunta on 
vasta saamassa valiokuntiaan 
miehitettyä.

Samaan aikaan tiistaina etu-
järjestöiden oli määrä palauttaa 
omat vastauksensa Sipilän kysy-
myksiin siitä, kuinka tuottavuus 
saadaan hyppäämään viisi pro-
senttia, työllistämisen kynnystä 
madalletaan ja työttömyyden-
hoitorahat käytetään paremmin.

Tavoitteena olevaa yhteis-
kuntasopimusta kommentoitiin 

eduskunnassa nimettöminä, sillä 
sen luonne arvioitiin epäselväksi 
ja harva uskoi kovin yksityis
kohtaiseen paperiin. Esimerkik-
si palkoista päätetään muualla, 
mutta työllisyydelle saatettaisiin 
asettaa jopa numerotavoite.

SDP hämmensi ja selitti
Kokoomuksen edustajat pai-

nottivat, ettei sopimuksella tule 
ainakaan sulkea mitään toimia 
pois, vaan hallitukselle pitää 
jättää valta ja vastuu maan talo-
udesta.

”Haluamme yhteisen tilanne
arvion ja järjestöjen oman nä-
kemyksen keinoista”, keskustan 
varapuheenjohtaja Anu Vehvi-
läinen selvensi.

SAK-laisessa Metalliliitossa 
ollaan valmiita sopimukseen, jos 
siinä on muutakin kuin heiken-
nyksiä työelämään.

”Pitää tehdä sopimalla, ei ohi 
eikä väkivaltaisesti. Meille olisi 
helpompaa, jos SDP olisi hallituk-
sessa”, liitosta sanotaan MT:lle.

SDP:n entisen ja nykyisen 
puheenjohtajan varjonyrkkeily 

Vaalikausi alkoi vauhdilla, 
vaikkakin hämmentyneenä

Hallitustunnustelut alkoivat. Kokoomuksen Elina Lepomäki seurasi, kuinka SDP:n Eero Heinäluoma korjaili äänestystauolla keskustan Antti Kaikkosen 
kauluksia.

JARKKO SIRKIÄ

hämmensi käytäväkeskusteli-
joita, mutta keskustassa sitä ei 
pidetty vielä hallitukseen pääsyn 
esteenä.

Antti Rinteen mukaan asiat 
on sovittu ja Jutta Urpilainen 
tukee häntä. Entinen puhemies 
Eero Heinäluoma selitti, ettei 
yhdestä videopätkästä selviä ko-
ko totuus.       EIJA MANSIKKAMÄKI

MTK haluaa yhteiskuntasopimukseen 
hypyn maatalouden tuottavuuteen
MTK haluaa pääministeriehdo-
kas Juha Sipilän (kesk.) kokoa-
maan yhteiskuntasopimukseen 
toimia maatalouden tuottavuu-
den parantamiseksi.

Sipilä pyysi viime viikolla 
järjestöiltä esityksiä, miten työn 
tuottavuutta pystytään nosta-
maan Suomessa 5 prosentilla.

”Kyse on esimerkiksi kaavoi-
tuksen helpottamisesta ja tutki-
mus- ja kehityspanostuksista”, 
MTK:n toiminnanjohtaja Antti 
Sahi sanoo.

Peltoa ohjattava 
aktiiviviljelijöille
Maataloudessa työn tuottavuus 
on kehittynyt viime vuosina ri-
vakasti, kun kotieläintilojen ko-
ko on kasvanut ja työtä on auto-
matisoitu. Pääoman tuottavuus 
on samaan aikaan laskenut. Suu-
rin tuottavuuden kasvupotenti-
aali on MTK:n mukaan peltovil-
jelyssä. Tuottavuutta voitaisiin 
parantaa normeja purkamalla 

ja muuttamalla maataloustukea 
asteittain kohti erilaisia satova-
kuutustuotteita. Peltoa pitäisi 
verotuksellisin keinoin ohjata 
aktiiviviljelijöille.

Metsätalouden tuottavuutta 
voitaisiin parantaa edistämällä 
metsätilojen sukupolvenvaih-
doksia.

Julkisia palveluita 
markkinaehtoisesti
MTK:n mukaan julkisia palve-
luita pitäisi yksityistää ja hoitaa 
enemmän markkinaehtoisesti. 
Uusiutuvien luonnonvarojen 
kasvava ja kestävä käyttö edel-
lyttää vakaata poliittista ympä-
ristöä. Kaavoituksessa valtaa on 
siirrettävä alueille.

Tuottajajärjestö vaatii voima-
kasta keventämistä yritystoi-
minnan hallinnollisen taakkaan.

MTK poistaisi liian kireät 
ammattipätevyysvaatimukset ja 
vähentäisi yritysten ilmoitusvel-
vollisuutta. 

Viranomaisluville täytyy 
säätää enimmäiskäsittelyajat ja 
kaavoitusprosesseja on nopeu-
tettava.

Kilpailulakia tulisi järjestön 
mukaan uudistaa niin, että suo-
malaisilla yrityksillä on mahdol-
lisuus kasvaa ja kansainvälistyä. 
Yritysten neuvontapalvelut 
tulisi järjestää yhden luukun pe-
riaatteella ja niiden saatavuutta 
maaseudulla tulisi parantaa.

Perustienpitoon
200 miljoonaa euroa
Valtion kasvurahaston tulisi 

MTK:n mielestä tukea myös 
biotalouteen liittyviä investoin-
teja. ”Rahoitusmarkkinat eivät 
yksin kykene huolehtimaan 
rahoitustarpeesta maatalouden 
huonon kannattavuuden, riski-
en, pitkien takaisinmaksuaiko-
jen ja yleisesti investointihank-
keiden suuruuden vuoksi.”

MTK vaatii perustienpitoon 
200 miljoonan lisärahaa ja yk-
sityisteille 30 miljoonan euron 
vuotuista valtionapua.

Työllistämisen kynnystä tu-
lisi tuottajajärjestön mielestä 
alentaa poistamalla työnan-
tajamaksut ensimmäiseltä 
työntekijältä. Koeaikoja tulisi 
pidentää ja sairauspäiville 
tulisi asettaa karenssi. Arvon-
lisäverovelvollisuuden alarajaa 
tulisi nostaa.

Työn tekeminen tulisi kai-
kissa tilanteissa tehdä kannat-
tavammaksi kuin tuella elämi-
nen.

NIKLAS HOLMBERG

Viranomais-
luville täytyy 

säätää enimmäis-
käsittelyajat ja  
kaavoitusprosesseja  
on nopeutettava.

Sipilällä 
odottaa 
vastauksia 15 
kysymykseen
Eduskunnan puhemies, hal-
litustunnustelija Juha Sipilä 
(kesk.) on esittänyt eduskun-
taryhmille 15 kysymystä, joihin 
annettavien vastausten perus-
teella hän päättää hallituspoh-
jan. 

Sipilä kysyy muun muas-
sa Suomen visiosta vuonna 
2025, talouden sopeuttamisen 
keinoista, veropolitiikasta ja 
keinoista, joilla luodaan uusia 
työpaikkoja. Myös Suomen 
EU-politiikan painopisteet pyy-
detään kirjamaan.

Keskusta haluaa tietää myös, 
miten puolueet edistäisivät 
biotaloutta, kiertotaloutta, kes-
tävää kehitystä ja suomalaisen 
ruuan tuotantoa.

Sipilä odottaa kirjallisia vas-
tauksia vappuaattoon kello 14 
mennessä.

Tarkentavia keskusteluja käy-
dään viikonlopun ja maanantain 
aikana. Kahdenkeskisiin kes-
kusteluihin Sipilän ja kunkin 
puolueen välillä on varattu ensi 
tiistai. Hallituspohja päätetään 
6. tai 7. toukokuuta.

JANNE IMPIÖ

Työn tekeminen tulisi kaikissa tilanteissa tehdä 
kannattavammaksi kuin tuella eläminen. MTK


